







受上游暴降雨影响,嘉陵江迎来1998 年以来最大洪峰,南充市境内7个县城

▶从前天下午到昨天下午,嘉陵江两岸 低洼地带,40多万群众,紧急大转移。

水位再升高不到1米 沙袋将无法阻挡水漫古城

23日18时,南充启动Ⅱ 级防汛应急响应,市委、市政 府发出紧急通知,要求境内 各单位做好抗洪抢险工作, 当地电视滚动播出紧急通 知。这一切,都因为7月23日 22:00,阆中河溪水位将达到 350.60米,流量将达到18600 立方米/秒;7月24日16:00, 南充城区水位将达到272.80 米,超过保证水位0.5米。

形势十分严峻…… 嘉陵江沿江河心洲坝低

洼地带,要迅速组织转移群 众;沿江各地施工单位要立 即停止施工,迅速组织撤出 人员和设备;江上的一切船 只必须进港避洪。

阆中首先告急! 当地电 视台中断正常节目播出,从7 时30分开始,连续滚动播出 相关汛情,号召沿江居民配 合迅速转移,古城所有通道 全部打开,供市民转移物资

22点30分,阆中市正式 启动二级防洪响应,近百辆 应急车辆,在半个小时内全 部集结完毕,500多名抗洪人

阆中市长蒋建平介绍, 这是自1981年以来,阆中市 首次启动防洪二级响应。按 照预测的水位, 阆中古城靠 近江边数条街道都将遭遇洪 水侵袭,沿江5个地势低洼的

乡镇也将遇险,嘉陵江两岸 共有十万群众需紧急转移。 在嘉陵江大桥召开现场

会时,距离古城不远的河溪 镇,已经进水。阆中市委书 记蒲芝龙现场下达撤离命 令:"全力以赴把人往高处转 移,挨家挨户清场,抓紧一 点,不要搬东西了!"

"报告,水位下降两厘 米!"昨日凌晨2时45分,阆中 市防洪抢险指挥部办公室灯 火通明,专线电话里,传来古 城滨江路通往华光楼豁口水 位观测点的报告。这个讯息, 让所有指挥人员舒了一口气。

此时,嘉陵江洪峰经过 华光楼断面的水位僵持在 356米已有1.5小时。通往华 光楼的豁口处,洪水仍旧不 停地拍打着为堵截洪水而堆 码的沙袋。"如果水位再升高 不到1米,沙袋就堵不住了!" 这意味着,嘉陵江的洪水将 势不可挡,侵袭阆中古城。

"报告:水位下降5厘 米!"凌晨约3时,水情报告传 递到了指挥部。"'7·23'洪 峰已过阆中古城。"综合分析 不断接到的每隔5分钟一次 的观测报告后,有关专家初 步判断。凌晨4时30分,阆中 市政府通过当地电视台,更 新此前不断滚动播出的汛情 通知:洪峰已过阆中城区,古 城安然无恙。



阆中龙门江边成泽国

成功转移40万人

"上游的阆中、南部、仪陇和蓬 安4个县城已成功避险,现在就要做 好迎接洪峰经过市辖三区的准备 了!"昨日下午4时30分, 洪峰到来 前,南充市委书记刘宏建、市长高先 海召开紧急会议,要求相关部门利 用最后的时间"查漏补缺",确保南 充主城区安然无恙。据悉,南充已 经动用了4万袋河沙,填堵了嘉陵江 支流西河的4个大"口子",这些平时 用来市民通行的通道可能将成为洪 水入侵南充的最佳路径。

昨晚8时30分,洪水水位271.51 米,"比预报水位高一厘米。"马钦科 告诉记者,等到水文部门观测出来后 才会宣布,这可能就是通过南充的最 大洪峰。南充城区地势低洼的西河 北路,涪江路、文化路等街道,部分商 家已经停业,一些商铺在门口堆起大 沙袋。通往西华师大新校区的西栎 桥一侧也用沙袋堵住,防止洪水漫堤 进入城区。

"300公里战线上,我们成功转 移了40多万人,无一伤亡,"据南充 市委宣传部长马道蓉表示,这次成 功的大转移得益于"情报的灵敏" 和有效的"抗洪机制"。"水位和洪 峰都预报得比较准确,沿江党政 '一把手'高度重视,抗洪体系运转 灵活。



洪水退后,市民清洗桌椅板凳

部

大水冲了龙王庙 炮击沉"脱缰"采沙船

就在阆中紧急抢险的时 候,南部县城也在经受这次 洪峰的考验。

县委、县政府启动预案, 通过电视、广播、LED显示 屏、电话、网络等一切方式, 向市民传递汛情,要求县城 30多条街道的商家,做好转 移物资的准备。

"我出差在南充,都入住宾 馆了,接到家人的电话就赶了 回来。"王先生在县城西街租了 一个铺面卖水产,7月23日20 时,刚刚到南充,马上打的赶回 南部县城。"当时很不想搬家, 不一定就淹得上来哦!"

当晚10时左右,县城柳 林文化公园开始进水,街道 上搬运货物与搬家的车来来 往往。王先生怕麻烦,"冰柜 这么重,东西这么多,搬起来 多不方便。"昨日凌晨左右前 来"清场"的社区干部,发现 了这一情况,一面给他做动 员工作,一面组织人员强行 帮他搬家,忙碌了半个多小 时,值钱的东西都搬到了安 全的地方。

整整一个晚上,王先生 守着做生意的家当,看到持 续上涨的洪水慢慢淹过自己

的铺子,心里一阵后怕。

居委会主任 挨家挨户"清场"

"向大爷,你们快搬哦,大 水马上就来了!"昨日下午3 时, 骄阳似火, 在高坪区龙门 镇河嘴街口,向大爷正在摆弄 自己的茶杯,一米外的小巷 口,咆哮的嘉陵江水疯狂地拍 打岸边。油坊街社区居委会 主任韩梅,第二次来到向大爷 家里,劝他把二楼值钱的东西 也搬走。向大爷住的是江边 一栋自建的三层老楼房,一 楼开的茶馆,底楼的桌椅已经 搬到了二楼来。

而韩梅家里,东西已经 搬得空空荡荡。龙门镇政府 新闻发言人屈天军介绍,韩 梅家最靠江边,是镇上观测 江水的"前哨",估计她家的 堂屋会淹到一米多高。"接到 上面的通知后,我就带头第 一个搬家,不方便搬走的也 用绳子套起,免得洪水冲走 了!"韩梅告诉记者。

"我一夜都没眯过眼,挨 家挨户'清场',好多居民心 存侥幸不想搬!"在韩梅动员

下,大家纷纷将家具搬到大 贤街上的龙门一小,学校打 开所有的教室,供大家放置 东西和临时休息。当天晚 上,龙门镇沿江600多居民像 韩梅一样,一夜无眠。

昨日下午,千年古镇龙门 成了南充抗洪的前沿阵地,江 边的休闲广场完全没入水里, "龙门港"三个大字刚刚露出 水面。古镇上那座"龙王庙" 牌匾只露出一角,洪水在四周 搅起巨大的漩涡,岸边看热闹 的市民笑称,"这才是真正的 大水冲了龙王庙!"

四炮连发 炸沉"脱缰"采沙船

"我们这里发现一艘'跑 船',请示如何处置?"昨日凌 晨1时,南充市汛指挥部接到 南部县抗洪前线消息,一艘 采沙船已从嘉陵江南部县境 内"逃脱",向下游急驶而 去。南充市海事局立即派出 海事船进行拦截。

仪陇拦截! 蓬安拦截! **文艘采沙船还是像泥鳅**一 样逃脱追捕,顺着翻腾的江 水向下游漂移。"炸沉这艘

船!"指挥部综合会商后,请 求南充当地驻军派出专业 爆破工兵。凌晨4时,在蓬 安境内嘉陵江上一个名为 沈家坝的地方,工兵在岸边 架起炮架,对准漂移的采沙 船连发4枚炮弹,船很快就 沉了下去。

上午9时40分,在距阆中 古城约5公里的沙溪电站, 爆破手连发5枚炮弹,将大 坝上游150米处的一艘采沙 船击沉。这艘船长约20米、 宽约8米,高约7米,已严重 威胁到沙溪电站大坝及下 游阆中嘉陵江一桥和二桥 的安全

据南充市防汛办主任马 钦科介绍,南充境内嘉陵江 上有十多条餐饮船和数百艘 采沙船,每年防洪期间都有 船只出现断缆"跑船"事故, 漂移的船只如同一枚枚"炸 弹"将对下游沿江两岸的电 站和桥梁构成极大威胁。而 在昨天上午,南充市海事局 派出大功力海巡船将南充港 附近的4艘餐饮船"背"到西 河里一外僻静的水湾。

> 本组稿件文/图 王波 张枥 记者 苏定伟

防洪抗汛>>>

广安: 部分街道尚未通电

7月23日晚,广安区正街。 与正街相邻的老南街灯火通明。 路边店铺都点亮了电灯,生意依旧,洪 水对他们造成的影响正渐渐成为过 去。但仅仅拐一个弯,进入正街,刚被 冲洗干净的街道上,只有几盏路灯发 出昏黄的光芒。

副食店老板娘刘中兰在一盏路灯 下摆上桌子,在昏黄的路灯光下和丈 夫一起吃饭。从18日洪水来临时到23 日,这条街的商户,一直没有电力供

居民路灯下吃饭睡觉

晚上8点30分,天已经完全黑下 来了,刘中兰和丈夫坐在一张小桌子 旁,在昏黄的路灯光下,她小心地用筷 子夹着酸豆角。

从 20 日回到店铺后, 刘中兰已经 在黑暗中度过了三个夜晚。"18 号那天 涨水的时候停的电,到现在也没来。 楼上的住户好像是22号来的电,隔壁 街上也早就来电了,不晓得我们这条街的商铺为啥子没有电。"

与刘中兰相邻的电器店老板廖顺 洪也面临着没有电带来的困扰。晚上 9点,他拿着手电筒,在自己的店铺里 来回查看货物。"这次是遭惨了,店里 的电器大部分被水泡了,损失可能有 20多万。"他说,为了降低损失,他只有 尽快将这些电器清洗并晾干,但没有 电,这项工作在晚上只得停下。

线路无问题 可申请供电

没有电的情况不只出现在正街一 条街上,在广安区,记者发现,也有其 他的街道尚未通电。

为何同处受灾区,有的街道有电。 有的街道却还未通电?负责正街电力 供应的爱众股份有限公司一名工作人 员称,公司考虑到洪水过后,某些商铺 的线路可能进水,如果统一供电,可能 会引发安全事故,因此是针对具体的 地区在供电。

"现在居民用电基本上是全部供 应了,一些商铺现在还未供电。"这名 工作人员说,如果商铺在检查后发现 自己的电力线路没有问题,可向供电 公司提出申请,公司将马上向其供 电。"之前我们也发过一些宣传资料, 可能居民没注意到。"他说。

记者胡挺摄影吕甲



广元洪灾 已致6人死亡2人失踪

近两天,广元持续普降暴雨26小 时,局部降大暴雨。至昨日中午,全市 7个县区、155个乡镇、102万人不同程 度受灾,因灾死亡人数6人,失踪2人。 这次暴雨造成广元各类直接经济损失 10多亿元。

广元气象台监测显示,截至24日7 时,有4站过程总雨量超过了300毫米, 19站超过200毫米,39站超过100毫米。 "短期内如此强度的降雨实为罕见,其 日降雨量也创造了新的历史极值纪 录。"据广元气象台史料记载,上次的 极值纪录是1980年6月15日,雨量185.9

由于这次暴雨过程强度大、范围 、持续时间长,导致溪河水陡涨,地 质灾害频发,部分城镇进水,造成农作 物被淹、农房和交通、供水、供电等基 础设施损毁严重。全市因灾死亡人数 6人(旺苍县3人、朝天区1人、剑阁县2 人),失踪2人(朝天区)。

目前,强降雨已停,气象灾害红色 预警信号已于23日17时解除,但据广 元气象台预报,今日白天,广元市还有 大到暴雨,部分地方大暴雨。

记者苗志勇

暴雨连续袭川 我省强调校舍安全

本报讯(记者肖笛)针对近日全省 连续遭遇较强大暴雨情况,我省召开 了关于安全的工作会议,会上再度强 调校舍修建、管理等安全问题,省政府 与市(州)政府签订了校舍安全工程目 标责任书。

据了解,我省校安工程从去年5月 启动实施以来较好地完成了排查鉴 定、档案信息收集整理以及规划编制 等基础性工作,一些地方结合灾后恢 复重建启动了工程建设,取得重要的 阶段性成果。但是,我省中小学校舍 抗击自然灾害的能力总体较弱,形势 仍然严峻,排危任务重,灾害威胁大, 抗灾能力弱,要加强安全意识。

我省校安工程的总体目标是:到 2013年,对全省11517所中小学校的校 舍进行加固重建,全面解决现有校舍 的安全隐患,达到抗震避险、综合防灾 的要求。其中,2010年底前基本完成 学校灾后重建任务;2011年累计完成 总体目标的90%以上;2012年累计完成 总体目标的95%以上;2013年底前完成 全部工程任务。